

“今年是春香柚盛果期，预计总产量2万公斤。”展茅杨浩家庭农场负责人李洋说，“每年光卖柑橘就能有90万元左右销售额。”

本地柑橘丰收俏销成农户“致富果”

□记者 汪超群

本报讯 眼下已进入柑橘采销旺季，春香柚、红糖橘等本地柑橘抢鲜上市，销售势头喜人，为冬日增添了甜蜜滋味，也成了农户“致富果”。

近日，在普陀区展茅街道田公岙村的展茅杨浩家庭农场，外表粗犷、内里清香的春香柚已悄然挂满枝头，果农们穿梭其间，熟练地采摘、分拣、装箱，一派繁忙景象。

“今年是春香柚盛果期，预计总产量2万公斤。”农场负责人李洋介绍，这片种植面积约30亩的春香柚，是从日本引进、在象山嫁接而成的

橘柚杂交品种，全程采用人工种植，施用有机肥，人工除草。挂果时间特别长，从上周开始采摘，可一直持续到明年3月，而且果肉越来越甜。

“我们推出了采摘游，50元/2.5公斤起摘。也有零售的，价格是每公斤16元，2.5公斤起城区免费配送。”李洋说，吃惯了春香柚的老客户，每年都会通过微信转账形式回购，自己也推出了“展茅杨浩农场”微信小程序购物平台，将陆续上架相关产品。

自春香柚上市以来，该农场通过采摘加配送，已累计售出2000余公斤。

据介绍，以种植柑橘为主的展茅杨浩家庭农场，经过10余年发展，

品种已从原先单一的宫川、晚橘，拓展到红美人、春香柚、沃柑、柑平、葡萄柚、甜橘柚等10余个柑橘品种。“宫川和红美人上得早。葡萄柚和甜橘柚刚刚成熟，再等10天左右也能开放采摘和售卖了。”李洋告诉记者，“每年光卖柑橘就能有90万元左右销售额。”

销路顺畅的果园也带动了周边村民就业创收。“每到柑橘采收旺季和生产施肥期，我来这里干活，一天能赚250元，还能照顾家里。”一名正在杨浩家庭农场干活的工人乐呵呵地说。

在岱山县高亭镇石马岙村，於

国安种植的红糖橘也迎来了丰收。“这是我从中国农科院引进的品种，外观有光泽，果肉紧实，高糖低酸、甜度足。今年是第三年挂果，预计能有1000公斤到1500公斤的收成，每公斤8元的价格也很亲民。自本月上旬上市以来，已卖出了近500公斤。而且红糖橘保存期长，现在摘下来，可以一直放到春节。”於国安说。

采访中，记者放眼望去，硕果累累的柑橘林在冬日暖阳下泛起金色波浪，空气中飘散着阵阵果香，农户忙碌的身影，往来运输的车辆，勾勒起一幅“产业兴、乡村美、百姓富”的美好图景。

提升“救在身边”基本公共服务一体化水平

市红十字会公开招募“急救侠”

□记者 岑瑜 通讯员 蒋朝进

本报讯 12月22日，市红十字会发布招募“急救侠”公告：凡是身体健康，热心公益，已取得红十字救护员证书且在有效期内的人员，都可报名加入（尚未取得证书者可先参加红十字的救护员公益考证培训）。

据了解，“急救侠”是指具备较强

应急救护能力，秉持自愿无偿原则，能在突发事件中迅速响应并抵达现场，为所在居住地社区伤病员提供初步应急救护的志愿者。目前我市嵊泗和普陀已有“急救侠”295名，其中嵊泗的“海岛急救侠”还对低保、低边困难群众出院提供免费接送服务。

记者从市红十字会获悉，此次公开招募“急救侠”面向社区工作

者、医务人员、公安民警、消防员、救援队员、企业安全员、快递员、外卖骑手、出租车司机、社会爱心人士等，广泛激活社会侧急救力量，助力建设一支强大的社会急救志愿队伍，提升我市“救在身边”基本公共服务一体化水平。

近3年来，市红十字会应急救护

“十大专项行动”稳步推进，共普及培

训34.5万余人次，持证培训51360人；在各县区均成立红十字应急救援队，构建了全市红十字系统应急救援体系。

“我们将为‘急救侠’提供专项培训，继续探索保障激励制度，确保他们能规范、有效地施救。”市红十字会相关人士介绍，有意加入“急救侠”的市民可就近联系各级红十字会咨询或报名。



渔技大比武 渔嫂展风采

嵊泗县渔俗渔技大比武活动于12月22日在嵊山镇举行。渔嫂们在剥虾、剖鳗、敲螺、织渔网等4个传统渔技项目展开比拼。刀起锤落、指尖翻飞间，参赛选手的娴熟技能引来观众喝彩。

摄影 通讯员 商融杰 记者 胡园园

我市再添一家省级乡村博物馆

普陀山方志馆完整汇集了元代至今的13部《普陀山志》

□记者 王倩倩
通讯员 曾燕 施超颖

本报讯 近日，省文物局公布2025年度全省第二批乡村博物馆名单，普陀山方志馆上榜，成为我市第33家省级乡村博物馆。

普陀山方志馆位于中山社区六桥区域，由旧楼改建而成，于今年秋季正式对外开放。馆内系统梳理了

普陀山自秦汉至今的悠久历史与人文脉络，通过历史文献、碑刻拓片、老照片等展陈，集中展示了观音道场兴衰演变和海岛社会变迁，填补了普陀山民间方志文化展示空间的空白。

记者实地探访发现，普陀山方志馆虽体量不大，却藏珍纳宝。馆内完整汇集了元代至今的13部《普陀山志》，囊括了元至正年间《补陀洛

迦山传》到2016年新版《普陀山志》，系统记载了普陀山千余年来的历史沿革。2017年出土的“海国长城”碑是镇馆之宝，这块沉睡了近400年的碑刻题于南明隆武元年，由南明著海将军刘世勋所题，碑文见证了明清易代之际舟山群岛作为南明抗清据点的历史片段。馆内悬挂展示的《敕建南海普陀山境全图》，出自100多年前德国建筑学家

柏石曼的专著，图中生动描绘了普陀山“万国梯航，锱铢云集”的盛况。

普陀山方志馆不仅收藏了一批珍贵文物，也是社会教育的“第二课堂”。近期在该馆举办的文创作品分享会、秋游观展活动和馆校融合研讨会，打破了场馆与学校之间的“围墙”，吸引更多游客和青少年深入了解普陀山历史文化。

黄金饰品“以旧换新”屡现消费纠纷

专业人士针对“鬼秤”等消费陷阱提供“避坑指南”

□记者 汪超群 通讯员 毛瑛瑛

本报讯 国际金价高位运行态势下，不少市民选择将家中闲置的旧金饰换成新款。然而，在“以旧换新”过程中，旧金饰莫名“缩水”现象屡屡引发争议。近日，家住普陀的市民李先生就因2件旧金饰在换新后“减重约19克”，与涉事商家产生了消费纠纷。

李先生曾前后两次前往东港某金饰店，用分别重24.18克和27.56克的旧金饰，换取15.33克金戒指一枚和17.36克金手镯一只。回到家后，他发现新金饰重量比旧金饰重累计减少了19.05克，按当时金价计算，差价近2万元。

对此，商家辩称，李先生换取的是“一口价”金饰，每克需另收266元

加工费，且旧金饰回收需扣除折旧费、新品加工费，因此存在重量差异。但李先生坚称，事先商家并未告知相关费用，“只说不用另外掏钱就能换新金”。他要求商家退回旧金饰，或按每克1020元的市价补偿损失共计19431元。而商家以“旧金回收价是每克840元，扣掉各项费用后已无补偿空间”为由，予以拒绝。协商无果，李先生向市场监管部门投诉。

市市场监督管理局普陀分局执法人员介入后，仔细查看了该金饰店的商品标签，发现店内金饰皆为“一口价”商品，标签部分内容包裹在黄金饰品的吊牌内侧，不展开折叠的标签，就无法看清完整的商品信息。依照相关法规，商家涉嫌侵犯消费者知情权。经调解，双方最终达成和解：李先生将金戒指和金手镯

退还给该金饰店，再支付7000元加工费后，该金饰店换给李先生一件总重49.8克的新金饰。

记者了解到，近5年来，仅市市场监督管理局普陀分局接到的因购买黄金引发的消费投诉就有17件，其中涉及“以旧换新”消费纠纷有8件，涵盖称重作假、隐性收费、诱导换购“一口价”黄金等。例如，部分黄

金换新商品标牌上未写明克重；换新后开具的发票只有金额没有克重、手工费；有的商家以“免费以旧换新”为噱头，不提前向消费者表明具体规则，在旧金饰熔毁后才告知消费者需要支付工费与耗损费，形成“强迫消费”。这些行为不仅挫伤消费信心、破坏行业秩序，还阻碍了黄金正常流通，影响市场健康运转。

如何让“换金”更安心？市市场监督管理局普陀分局消费者权益保护科科长张海涛给出了一份“避坑指南”。首先，在进店“以旧换新”前，必须要求店员“当面称重”，与旧金饰的原始标签、购买凭证上的克重对比，防止“鬼秤”。其次，明确告知商家自己的需求，若想“以克换克”，就坚定选择按克计价的金饰，仔细询问并核对新金饰的克重、工费、折旧费用，避免换新时“克数缩水”；若喜欢“一口价”金饰品，可让店员当场计算“等效克单价”，与当日金价对比，价格过高则要更为谨慎，避免因“款式冲动”造成经济损失。再者，要仔细读单，在签字前，逐项检查收据或质保单，看清单据上是否清晰标注了每一件金饰品的克重、工费、单价和总价，警惕落入“签字陷阱”。

“菜篮子”写好民生“大文章”

□小小

海山时评

舟山市新闻品牌栏目

头到菜场的直通车，既让市民尝鲜，又为菜农解忧，可谓皆大欢喜。

如何变随机助销为常态化保供，“菜篮子”工程仍需持续发力。前些天，我市举行蔬菜订单农业对接会，33家农产品种植基地与23家采购商通过面对面洽谈敲定多笔合作订单。另外，市菜篮子服务公司启动助农合作机制，在“菜篮子”直供店开设专位帮果农推销滞销橘子。诸如此类的好做法理应制度化、常态化。

助农与惠民，两者须同向而行。菜农不愁销路，种菜致富的积极性自然高涨，市民就能买到更多平价优质的本地时蔬。如此一来，小小“菜篮子”，也能写好一篇民生“大文章”。

舟山新奥LNG接收站 今年以来迎靠40艘次LNG船

液化天然气进口量突破600万立方米

□记者 王倩倩

通讯员 余兴 杨晔

本报讯 12月22日中午，在海事巡逻艇护航下，马绍尔群岛籍LNG船“ENERGY FIDELITY”轮顺利靠泊舟山新奥LNG接收站码头，为该码头2025年LNG船靠泊卸货画上圆满句号。

据了解，今年以来，舟山新奥LNG接收站累计安全迎靠LNG船40艘次，液化天然气进口量突破600万立方米，同比增长9.4%。

市青少年活动中心新城宫 将于本月27日启用

□记者 汪超群 通讯员 於千惠

本报讯 市青少年活动中心新城宫将于12月27日启用，为全市少年儿童新添一个学习娱乐好去处。

新城宫位于舟山海洋文化艺术中心二期一区，占地面积约7000平方米，内设红领巾学院、童玩空间，配备26间教室以及一座小燕鸥剧场，将常年开展兴趣培训、主题教育、社会实践、军事研学等教育教学活动，开设视觉艺术类、科创类、音乐舞蹈类、益智体育类

课程，帮助全市青少年儿童提高艺术素养，培养运动习惯，增强意志品质。

新城宫启用当天，将同步举行小燕鸥游园活动。参与活动的青少年儿童持“小燕鸥冒险地图”游园册，完成“潮流跆拳挑战馆”“海岛乒乓跃浪台”“小小海洋创造者”“海底世界模仿秀”“朵朵浪花朵朵不同”5大互动体验，集齐全套小燕鸥印章，即可解锁“新宫课程体验券”。此外还将举办星光展演秀、公益市集、渔民剪纸、亲子烘焙、非遗手作等特色活动。

校园足球激战酣



日前，普陀区六横中心小学教育集团岐头校区第十一届“海娃杯”校园足球联赛举行。小球员们在绿茵场上你追我赶、奋力拼搏。作为全国青少年足球特色学校之一，该校每年举行足球联赛，并选拔优秀球员组队参加区级以上足球比赛，屡获佳绩。

摄影 通讯员 刘生国 徐慷慨

嵊泗县康养照护中心建成投用

已有56位老人入住新居

□通讯员 杨卫 记者 胡园园

据了解，该中心集“康、养、医”服务功能于一体，整合了专业护理、康复训练、文娱活动、心理慰藉等服务资源，配备智能照护设备，实行规范化管理，以新环境、新设施、新服务提升入住老人的康养体验。目前已有56位老人入住。下一步，将逐步扩大服务覆盖范围，在优先安置特困人员的基础上，有序接纳符合入住条件的残疾老人与社会老人，让更多有需要的老年群体享受到高品质、有温度的康养服务。

昨天上午9时许，一批老人在工作人员与家属陪同下，从原嵊泗县康养中心有序迁入位于菜园镇关村的新中心。“新中心离城区更近，以后看望和照顾老人方便多了。”家属刘亚儿说。